

Исх. № 8154 спсн. № 654; 655

Поступила 20 ч. 00 м. 13/12 1943 г.

Отправ 23 ч. 10 м. 13/12 1943 г.

ВНЕ ОЧЕРЕДИ.ОСОБАЯ.ТО КИО  
СОВПОСОЛ.

10 сентября я принял Сато. Сославшись на поручение своего правительства, Сато заявил устно следующее:

С целью эффективного содействия усилиям Японского Посла в Москве, с целью улучшить отношения, существующие между СССР и Японией, и сообщить Советскому Правительству точку зрения Японского Правительства - Японское Правительство желало бы послать в Москву высокопоставленное лицо, представляющее непосредственно Японское Правительство. Это лицо сопровождалось бы некоторым количеством лиц свиты. Японское Правительство желало бы равным образом, чтобы чрезвычайный посол, о котором идет речь, мог бы, обменявшись мнениями с представителями советских властей в Москве, продолжить поездку в Западную Европу через Турцию. Имперское Правительство хотело бы в связи с этим знать точку зрения Советского Правительства о том, готово ли Советское Правительство предоставить названной японской миссии все возможности для предполагаемой поездки.

Сделав заявление, Сато добавил к нему следующее разъяснение. После посещения Западной Европы миссия предполагает вернуться в Японию через Москву и иметь в Москве возможность обменяться мнениями с представителями Совпра. Возможно, что миссия будет иметь беседы со значительными лицами в тех странах, через которые она будет проезжать после посещения СССР. Единственной целью поездки миссии будет содействие улучшению хороших отношений, существующих между СССР и Японией.

Посол добавил, что инструкции сделать вышеприведенное заявление были получены им до калитуляции Италии. Однако, он запоздал с заявлением по той причине, что должен был оставаться 2 - 3 дня дома из-за насморка. Сато сказал, что он упомянул об этом, чтобы было ясно, что его заявление не связано с событиями, которые произошли 8 сентября в Италии.

Я спросил, не может ли посол сообщить что-либо более конкретное или сообщить о тех или иных проектах или предположениях япира в связи со сделанным им заявлением. Сато ответил, что он точно

изложил то, что ему было поручено и добавил, что после визита в Западную Европу миссия хотела бы снова посетить Москву, чтобы увидеться со мной, Молотовым. Это содействовало бы, в подходящем случае, делу, которое интересовало бы одновременно СССР и Японию. Посол добавил, что в последней фразе он высказал только свое личное мнение.

Я спросил, имеет ли миссия в виду касаться только советско-японских отношений или также не только советско-японских отношений. Сато ответил следующее: так как миссия желает посетить разные страны Западной Европы и так как после поездки в Европу миссия возвратится еще раз в Москву, чтобы иметь возможность обменяться взглядами с представителями Совпра, то, возможно, что темы бесед в Москве, как думает Сато, затронут многие вопросы, которые представляют интерес для Японии и СССР, но в то же время коснутся также общих и важных обстоятельств, существующих в настоящее время и интересующих непосредственно обе наши страны. Сато добавил, что это дело выяснится позднее, и в настоящее время его нельзя точно определить. Сато предполагает, что беседы с этим лицом из Японии затронут не только интересы СССР и Японии, но косвенно и некоторые другие интересы.

Я спросил, обосновано ли предположение, что миссия кроме поездки в СССР, поедет также и в государства, воюющие с СССР.

Посол ответил, что, как он думает, это вполне возможно. Страны, продолжал он, которые находятся в состоянии войны с СССР, являются союзниками Японии. Сато сказал, что ему представляется, что если эта миссия будет иметь возможность посетить страны, находящиеся в войне с СССР, то это будет сделано в интересах не только одной Японии. Сато сказал, что миссия будет послана в страны Западной Европы для того, чтобы содействовать хорошим отношениям, существующим между СССР и Японией, не выходя за рамки этой акции, не делая ничего сверх этой цели. Сато добавил, что если я, Молотов, пожелаю что-либо передать в Японию для обсуждения до отъезда оттуда миссии, то он, Сато, в моем распоряжении.

Я сказал, что никакого предположения не высказывал, и заявил, что доложу Совпра о сегодняшнем заявлении и разъяснениях посла, а после изучения этого заявления Правительством дам ответ.

В заключение Сато сказал, что под формой затронутого им сегодня вопроса нет ничего конкретного. Это только идея. Он просил меня считать сделанное им предложение эластичным, не имеющим определенной формы.

~~Сообщается только для Вашего личного сведения.~~